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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister für Digitalisierung und  

Wirtschaftsstandort 

Stubenring 1, 1010 Wien Präsident des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.245.614 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)10478/J-NR/2022 

In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 10478/J betreffend 

"Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung", welche die Abgeordneten 

Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen am 31. März 2022 an meine Amtsvorgängerin 

richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1, 2, 23 und 25 der Anfrage: 

1. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) Umbauten (inkl. 

allfälliger kleinerer Montage-/Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büros 

Ihres Kabinetts vorgenommen?  

a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen Umbauten 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

2. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) Anschaffungen für 

neue Büromöbel durchgeführt?  

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils ent-

standenen Kosten)? 

23. Haben Sie im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) einen Coach in 

Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und der 

Abrechnung. 
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25. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren MitarbeiterInnen des Ministerbüros durch das Ministerium ausgege-

ben wurden?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen konkreten 

Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhalten.  

b. Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um detaillierte 

Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 

Nein.  

Antwort zu Punkt 3 der Anfrage: 

3. Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) für Sie und Ih-

re MitarbeiterInnen im Ministerbüro angeschafft? 

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur angefal-

len? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder Software und 

den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Keine.  

Antwort zu den Punkten 4 bis 7 der Anfrage: 

4. Wie viele Dienstwägen wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 

31. März) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten)  

5. Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge?  

6. Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Auswahl 

Ihres Dienstwagens gewählt? 

7. Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten pro 

Monat und Auto im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März)? Bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und dafür 

entstandenen Kosten) 

Im ersten Quartal 2022 wurden vom Bundesministerium für Digitalisierung und Wirt-

schaftsstandort keine neuen Fahrzeuge angeschafft.  
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Antwort zu den Punkten 8 bis 12 der Anfrage: 

8. Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt?  

a. Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft?  

9. Wurden 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) seitens Ihres Ressorts 

externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert?  

a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert?  

b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf 

bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kos-

ten.  

c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und 

Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken, entstanden aus den 

jeweiligen Engagements?  

d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte 

(mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils um Darstel-

lung aller EmpfängerInnen der im Auftrag Ihres Ressorts entstandenen Fotos so-

wie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwaiger Rechnungen) 

10. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung wei-

tergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/Beschreibung aller Fotos im Einzelnen und 

an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft darüber, ob es in wei-

terer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der jeweiligen Ausgabe, in der die 

Veröffentlichung stattgefunden hat.)  

11. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine poli-

tische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen Bilder, 

Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und Auskunft 

darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nennung des je-

weiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand)  

a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller Rechnun-

gen je Foto) 

12. Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts ange-

fertigt wurden? 

Zur Fotodokumentation sämtlicher Termine wurde ein Fotograf herangezogen, mit dem 

das Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort einen Rahmenvertrag 

abgeschlossen hat, für den für das erste Quartal 2022 zum Stichtag der Anfrage Kosten in 

Höhe von € 5.760,- inkl. USt. abgerechnet wurden.  
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Mit der Fotodokumentation weiterer Termine im anfragegenständlichen Zeitraum wurde 

einerseits ein weiterer Fotograf beauftragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt 

€ 2.555,83 inkl. USt. entstanden sind, und andererseits das Fotoservice des Bundeskanz-

leramts, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 2.680,- inkl. USt. entstanden sind. Die 

Rechte an den Fotos des Fotoservice liegen grundsätzlich beim Bund; die Fotos stehen auf 

der Homepage des Fotoservice kostenfrei zum Download zur Verfügung. 

Antwort zu den Punkten 13, 15 und 16 der Anfrage: 

13. Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass, Voran-

schlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Minister-

büros im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) entstanden? 

15. In welcher Höhe sind - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des Minister-

büros entstanden? 

16. In welcher Höhe wurden - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) - 

Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine detaillier-

te Aufschlüsselung für welche Anlässe - wie z.B.: Pressekonferenzen, Besprechungen, 

Regierungsklausur etc. - externe Auftragnehmerln und entstandene Kosten) 

Einleitend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu verwei-

sen.  

Die im ersten Quartal 2022 für Repräsentationsaufwand und Bewirtungen von Gästen 

entstandenen Kosten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Anlass Kosten inkl. USt. 

Arbeitsessen CEOs Standortstrategie € 1.121,70 

Arbeitsessen Reise Oman € 3.807,78 

Bewirtung Pressekonferenz "Jahresgutachten Außenwirtschaft" € 159,36 

Catering Round Table mit CEOs € 49,97 

Bewirtung Pressekonferenz "EU-Sanktionen Russland" € 100,00 

Catering Ehrenzeichenverleihung € 840,00 

Arbeitsessen Reise Saudi-Arabien € 6.000,00 
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Anlass Kosten inkl. USt. 

Catering Kommunikationsinitiative Digitale Services € 180,88 

Bewirtung Pressekonferenz "Investitionskontrollgesetz" € 110,96 

Bewirtung Pressekonferenz "Pharmastandort" € 120,00 

Speisen und Getränke, Bewirtungskosten für bilaterale Bespre-

chungen mit externen Gästen 
€ 6.060,82  

 

Antwort zu den Punkten 14 und 22 der Anfrage: 

14. In welcher Höhe sind - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen (national 

und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und tatsächli-

cher Abrechnung)? 

22. Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre MitarbeiterIn-

nen des Ministerbüros im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) aus-

gefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, Abrechnung)? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 10351/J zu verweisen. 

Antwort zu den Punkten 17 bis 19 der Anfrage: 

17. Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, 

Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 1. Quartal des Kalen-

derjahres 2022 (Stichtag 31. März)?  

a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit, Infor-

mationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 1. Quartal des Ka-

lenderjahres 2022 (Stichtag 31. März)? 

18. Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 1. Quartal des Kalenderjahres 

2022 (Stichtag 31. März) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut?  

a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte Aufschlüsse-

lung jeweils nach Agentur, "Projekt" und Kosten sowie Auskunft darüber, ob diese 

Kosten bereits in den "Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, In-

formationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt sind)?  
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19. Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden sei-

tens Ihres Ressorts im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) veröf-

fentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der Publikation, Gesamtauf-

lage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Auskunft darüber, ob 

diese Kosten bereits in den "Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, be-

rücksichtigt sind)? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 10455/J zu verweisen.  

Antwort zu Punkt 20 der Anfrage: 

20. In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März)? 

Dafür sind im ersten Quartal 2022 keine Kosten entstanden.  

Antwort zu Punkt 21 der Anfrage: 

21. Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) Dienste von Visa-

gistInnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in Anspruch 

genommen?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese Dienste in 

Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in Anspruch genom-

men worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kosten dabei entstanden 

sind (Bitte um Darstellung aller Rechnungen)? 

Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 4807/J zu verweisen.   

Antwort zu Punkt 24 der Anfrage: 

24. Verfügen Sie oder einer Ihrer MitarbeiterInnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums?  

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie hoch 

sind die Abrechnungen im 1. Quartal des Kalenderjahres 2022 (Stichtag 31. März) 

und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was wurde genau mit 

der Kreditkarte bezahlt und wofür? 
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Im ersten Quartal 2022 sind über die insgesamt dreizehn im Bundesministerium für Digita-

lisierung und Wirtschaftsstandort zur Verfügung stehenden Kreditkarten bislang Ausgaben 

in Gesamthöhe von € 4.939,33 getätigt worden. Im Übrigen ist auf die unverändert gülti-

gen Ausführungen in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu ver-

weisen. 

Wien, am 31. Mai 2022 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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